

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 பாதகமான அபிப்பிராயம்

வனவள அபிவிருத்தி நிதியத்தின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமை கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் வனவள அபிவிருத்தி நிதியத்தின் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எமது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்தரைகரும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் கலந்துரையாடப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக நிதியத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப் பாய்ச்சலை இலங்கை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கவில்லை என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்) இணங்க என்னால் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் சம்பந்தமான எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் என்ற பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் வகையில் என்னால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள கணக்காய்வுச் சான்றுகள் போதியளவானவை மற்றும் பொருத்தமானவை என்பது எனது நம்பிக்கையாகும்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் சம்பந்தமாக முகாமைத்துவத்தினதும் தொடர்புபட்ட நிருவகிக்கின்ற தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு (பொருத்தமானவாறு) இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையில் கணக்குகளை வைத்திருத்தல் மற்றும் நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவதற்குரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, நிருவாகத்துடன் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களினால் வகிக்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முடியுமான

வகையில் சொந்த வருமானங்கள், செலவுகள் சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் என்பன தொடர்பாக முறையான ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணப்படுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு சம்பந்தமாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள் மோசடி மற்றும் தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களற்றவை என்பதற்கு நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்கின்ற கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோளாகும். நியாயமான உறுதிப்பாடானது உயர் மட்டத்திலான ஒரு உறுதிப்பாடாகக் காணப்படுகின்ற போதிலும், இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எவ்வேளையிலும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களை வெளிப்படுத்தும் என்பதற்கான ஒரு உத்தரவாதமாக இருக்கமாட்டாது. மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் தனியாகவோ அல்லது கூட்டாகவோ தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதன் காரணமாக பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் ஏற்படக்கூடியதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துபவர்களால் எடுக்கப்படுகின்ற பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கவனித்தல் வேண்டும்.

என்னால் தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களினால் ஏற்படும் ஆபத்துக்களை இனங்காண்பற்கும் மதிப்பீடு செய்வதற்குமாக சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு அமுல்படுத்தப்பட்டன. பிழையாகக் காட்டுவதன் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து இடம்பெறுகின்ற தாக்கங்களை விட மோசடிகளால் இடம்பெறுகின்ற தாக்கங்கள் பாரியதாக இருப்பதானது தவறான கூட்டிணைவால், போலி ஆவணங்களைத் தயாரிப்பதனால், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுவதனால், பிழையாகக் காட்டுவதனால் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளைத் தவிர்ப்பதனால் மோசடிகள் ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கமல்லாதிருந்தும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளைத் திட்டமிடும் வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் மீதான அறிவு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டது.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தத்தன்மை, கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மை மற்றும் முகாமைத்துவத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புகளின் வெளிப்படுத்தல்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிதியம் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பான அடிப்படையினை ஈடுபடுத்தும் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எனது முடிவுரைகளானது கணக்காய்வாளரின் அறிக்கைத் திகதி வரை மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகளின் மீதான அடிப்படையிலானதாகும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.
- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடங்கல்களுக்காக அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும்

உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

இயலுமான வகையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களைச் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிதியத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், நடைமுறைகள், பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிதியத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட ஏனைய பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிதியம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா எனவும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் மீதான கணக்காய்வு அவதானிப்பு

1.5.1 இலங்கை பொதுத் துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமங்களிற்கான குறிப்புகளுடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை பொதுத் துறை கணக்கீட்டு நியமம் 01 இன் 53 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சகல புள்ளிவிபர தகவல்களும் முன்னைய காலத்துடன் ஒப்பீடு செய்யக்கூடியவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட வேண்டும். இருந்த போதிலும் முன்னைய ஆண்டு தொடர்பான ஒப்பிடக்கூடிய தகவல்கள் நிதியத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 2022 ஆம் ஆண்டுவரை வருடாந்த ஐந்தொகை மற்றும் வருமான செலவினக் கணக்கு இலங்கை பொதுத் துறை கணக்கீட்டு நியமம் பின்பற்றப்பட்டிருந்தது என நிதிக்கூற்றுத் தொகுதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால், 2023 ஆம் ஆண்டில் முதல் தடவையாக தயாரிக்கப்பட்டவை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யப்படவில்லை என்பது நிதிக்கூற்றுக்களில் பதியப்பட்ட தவறான குறிப்புகள் செல்லுகின்றது.	நிதிக்கூற்றுக்கள் 2022 வரை இரட்டை பதிவு முறையை பின்பற்றி தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அதேநேரம் கொடுப்பனவு அறிக்கை மாத்திரம் பெறுவனவு மற்றும் கொடுப்பனவு அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. அந்த அறிக்கை மீளாய்வாண்டில் நிதிக்கூற்று காலரீதியாக வகைப்படுத்த முடியாதிருந்தது.	நிதிக்கூற்றிலுள்ள சகல புள்ளிவிபர தகவல்களும் முன்மைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யும் வகையில் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) பாதுகாப்பு நோக்கங்களிற்காக 2023 ஆம் ஆண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 10,472,855 பெறுமதியான துப்பாக்கிகள் இலங்கை பொதுத் துறை கணக்கீட்டு நியமத்தின் 07 இன் 14 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக நிலையான சொத்தாக கணக்கிற்கு கொண்டுவரப் பட்டிருக்கவில்லை. பதிலாக, அந்தப் பெறுமதி மீண்டெழும் செலவினம் மற்றும் நிதியல்லாச் சொத்துக்களாக பதிவுக்கப் பட்டிருந்ததுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் ஆண்டின் மிகை அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	நியமத்தின் பிரகாரம் அந்த விடயங்கள் நிலையான சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கிற்கு கொண்டுவர வேண்டும்.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதியத்தின் பெறவேண்டிய நிலுவைகளைத் தவிர ஏனைய வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகளிற்கான பேரேட்டுக் கணக்குகளை பேணப்படாததுடன் 2023 திசம்பர் 31 இல் உள்ளாறான பரீட்சை மீதிகளை சமர்ப்பிக்கத்த தவறியமையாலும் நிதிக் கூற்றுக்களானது இரட்டைப் பதிவு முறை ஊடாக கொடுக்கல் வாங்கல்களை காட்டுவதன் மூலம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. என்பதை கணக்காய்வில் மெய்மையாய்வு செய்ய முடியாதிருந்தது.	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்.	பேரேட்டுக் கணக்குகளை பரீட்சை மீதிகளுடன் நிதிக் கூற்றுகளை தயாரித்தலை இரட்டைப் பதிவு முறையை பின்பற்றி பேணப்பட வேண்டும்.
(ஆ) சிலாபம் நீதி மன்றத்தால் அனுப்பப்பட்ட ரூபா 135,540 தண்டப்பணம் தொடர்பான காசோலை நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை, ஆனால் திணைக்களத்தின் வருமானமாக கருதப்பட்டது. அத்தகையவாறு, நிதியத்தின் வருமானம் மற்றும் காசு மீதி அதே தொகையால் குறைத்தக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	சகல நீதி மன்ற தண்டப் பணங்களும் நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) CIGAS மென்பெருள் பிரகாரம், நீதி மன்ற தண்டப்பணமாக 2023 ஆம் ஆண்டில் மீளாய்வாண்டில் பெறப்பட்ட வருமானம் ரூபா 72,722,750 ஆகும், ஆனால் அந்த தொகை ரூபா 862,824 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது	வனவளத் நிதியத்தின் சகல பெறுவனவுகளும் பொது கொடுப்பனவுகளும் மூலம் வைப்பு கணக்கு மூலம் கணக்குகளிற்கு கொண்டு வரப்படுகின்றன. சில கொடுப்பனவுகளை கழிப்பதற்கு	நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியான வருமானத்தைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ஆதலால் கணக்குகளில் ரூபா 73,585,574 ஆன தொகையை காட்டுகின்றது. அத்தகையவாறு ஆண்டின் மிகை அதே தொகையால் அதிகரித்தக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பொதுக் துறை கணக்கீட்டுக் கொள்கையில் எவ்வித ஏற்பாடுகளும் இருக்கவில்லை. எனவே, தொகைகள் வனவள நிதியத்தின் செலவினங்களை கழிக்கும் நோக்கில் மீள் பற்றுச்சீட்டிடலாக பொது வைப்பு கணக்கிற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) நிதியத்திற்காக தனியான வங்கி கணக்கு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை, பதிலாக நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் நிதியத்தின் பொது வைப்புக் கணக்கு ஊடாக திணைக்களத்தின் வங்கி கணக்கிலிருந்து செய்யப் பட்டிருந்தது. ஆண்டின் தொடக்கத்திலும் இறுதியிலும் பொது வைப்புக் கண்கில் இருந்த நிதியத்தின் காசு மீதிகள் முறையே ரூபா 223,495,142 மற்றும் ரூபா 251,648,896 ஆரம்ப மற்றும் இறுதி மீதியாக நிதியத்தின் பொழிப்பாக்கப்பட்டு காசுப் புத்தகத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கவில்லை.

அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்

நிதியத்தின் காசுப் புத்தகம் அல்லது பெறுவனவுகளாக கொடுப்பனவு கணக்குகள் ஊடாக நிதியத்தின் சகல கொடுக்கல் வாங்கல்களும் குறிப்பிடப்பட வேண்டும் மற்றும் நிதியத்தின் பொது வைப்புக் கணக்கின் காசு மீதி நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

(உ) பிராந்திய பிரதி முகாமையாளர்களிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட மொத்த கட்டு நிதியும் செலவினமாக கருதப்பட்டிருந்தது. திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 04 பிராந்திய அலுவலகங்களிலிருந்து திருப்பி அனுப்பப்பட்ட ரூபா 1,803,043 ஆன தொகை மொத்த செலவினங்களிலிருந்து கழிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை அதே தொகையால் மொத்தச் செலவினம் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பொது வைப்புக் கணக்கின் ஊடாக செய்யப்பட்ட கொடுப்பனவைக் கழிப்பதற்கு கணக்கீட்டு கொள்கையின் ஏற்பாடுகளில் உள்ளடக்கப்பட்டவில்லை.

பொது வைப்புக் கணக்கு மீதான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பெறுவனவுகள்-கொடுப்பனவு கணக்குகள் ஊடாக பேரேட்டுக் கணக்கில் காட்டப்பட வேண்டும் ஆதலால், நிதியத்தின் வருமானம் மற்றும் செலவினம் சரியான அனுமதிக்கப்படுகின்றன.

(ஊ) மீளாய்வாண்டு கொழும்பில் பிராந்திய அலுவலகங்களிற்கு வழங்கப்பட்ட ரூபா 18,350,083 இல் ரூபா 341,735 ஆன சேமிப்புகள் தலைமை அலுவலகத்திற்கு திருப்பப் பட்டிருக்கவில்லை ஆனால், தீர்க்கப்படாத முற்பணமான அந்தத் தொகையை சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்

தீர்க்கப்படாத கட்டு நிதிகள் கணக்குகளிற்கு சரியாக சீராக்கப்பட்டு தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டும்.

(எ) திணைக்களமானது 2022 இன் 44 ஆம் இலக்க பெறுமதிசேர் வரி அதிகாரசட்டத்தால் திருத்தப்பட்ட 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதிசேர் வரி அதிகாரசட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பெறுமதிசேர் வரிக்காக (VAT) பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. ஆனால், திணைக்களம் அதற்கு தகுதியற்றிருந்ததுடன் எனவே, நிதியத்தால் செய்யப்பட்ட கொள்வனவு தொடர்பில் வற் மீளளிப்பு செய்ய முடியாதிருந்தது. இருந்த பொதிலும், இம்ளாய்வாண்டில் செய்யப்பட்ட கொள்வனவிற்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 1,803,592 தொகையான வற் மீளறவீட்டு வருமானமாக நிதிச் செயலாற்றல் அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, அந்த தொகையால் மீளாய்வாண்டின் மிகைகள் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

வனவள நிதியத்தின் நடவடிக்கைகளிற்காக செலுத்தப்பட்ட வற்றில் (VAT) இல் சம்பந்தப்பட்ட காலாண்டிற்குள் தீர்ப்பனவு செய்யப்பட்ட கொள்வனவிற்கு முன்னால் வரி உள்ளூர் உள்ளீட்டு வரியாக (Input tax – Local purchase upfront) இருக்கின்ற ரூபா 1,803,592.47 பெறுமதி மிகை அறவீடாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

நிதியம் VAT இற்காக பதிவு செய்யப் பட்டிருக்காததுடன் அதற்கு தகுதியற்றிருந்தது. திணைக்களத்தின் VAT ஐயும் நிதியத்தின் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பான வற் கணிப்பீடு செய்து தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் மீகையறவீட்டு வருமானமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்ட தொகை தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றிற்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 2020/01 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரமான நிதிப் பிரமாணங்கள்			
(i) நிதிப் பிரமாணம் 877(2) (அ)	நிதியத்திற்காக தனியான வங்கி கணக்கு பேணப்பட வேண்டும். ஆனால் நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பொது வைப்புக் கணக்கின் ஊடாக வனவள பாதுகாப்பு திணைக்களத்தின் வங்கி கணக்குடன் செயற்படுத்தப்பட்டிருந்தது.	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	நிதிப்பிரமாணத்திற்கமைய தனியான வங்கி கணக்கு பேணப்பட வேண்டும்.
(ii) நிதிப் பிரமாணம் 877(2)(ஆ), வழிகாட்டல் 04 இன் (3) ஆம் பந்தி	செயற்பாடுகள் மீதாக காலாண்டு அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அரசு நிதித் திணைக்களம் மற்றும் தேசிய பாதிட்டுத் திணைக்களத்திற்கான	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	நிதியத்தின் முன்னேற்ற அறிக்கை மீளாய்வு செய்யும் நோக்கில் காலாண்டு அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு உரிய நிறுவனங்களிற்கு

பிரதிகளுடன் ஒவ்வொரு
காலாண்டும் மீளாய்வு
செய்யக்கூடிய வழியில்
நிதியத்தின் முன்னேற்ற
அறிக்கை தயாரிக்கப்
பட்டிருக்காததுடன்
கணக்காய்வாளர் தலைமை
அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்
பட்டிருக்கவில்லை.

அனுப்பப்படுகின்ற
பிரதிகளுடன்
கணக்காய்வாளர் தலைமை
அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்க
வேண்டும்.

1.7 முதலீட்டு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2000 சனவரி 03 இல் இலங்கை மத்திய வங்கியின் கடன் பத்திரத்தில் 12 சதவீத வட்டியில் முதலீடு செய்யப்பட்ட ரூபா 700,000 ஆன தொகை 23 ஆண்டுகளிற்கு பின்னர் 2023 ஓக்டோபர் மாதம் மாற்றப்பட்டிருந்தது. ஆனால், அவற்றின் மீது வட்டிகள் எதுவும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. முன்னைய ஆண்டு இறுதிவரை அந்த சொல்லப்பட்ட தொகை ரூபா 700,000 நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருக்காத பொதிலும் அந்த தொகை நிதி நிலைமைக்கூ ற்றில் முதலீடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் நிதி செயலாற்றல் கூற்றில் வருமானமாக கருதப்பட்டிருந்தது.	வனவள நிதியத்திற்காக தனியான வங்கி கணக்கு, காசுப் புத்தகம் மற்றும் ஏனைய பேரேடுகள் பெண்பட்டிருக்கவில்லை. முதலீடுகள் மாற்றுதல் மூலம் பெறப்பட்ட நிதிகள் வனவள நிதியத்தின் பொது வைப்புக் கணக்கிற்கு செலவுவைக்க வேண்டியிருந்தது. இதன்விளைவால், நிதியத்தின் தனியான வங்கிக் கணக்கு நிதிக்கூற்றில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.	முதலீட்டின் வட்டி கணப்பிட வேண்டியதுடன் கணக்கு மீதான சீராக்கலை திருத்தவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் முன்னைய ஆண்டின் ரூபா 1,443,723 நேரொத்த மிகையுடன் ஒப்பிடும் பொது ரூபா 27,950,146 மிகையாக இருந்தது. ஆகவே, நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 26,506,423 ஆன முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. ரூபா 31,100,856 ஆல் நிதி மன்ற தண்டப்பணங்களில் அதிகரிப்பு இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதான வழிவகுத்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ திறமையினங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) வெகுமதிகளின் போதுமான மதிப்பு, நிதியத்தின் வினைத்திறனான செயற்பாட்டில் கவனம் செலுத்தாமை, வெகுமதி வழங்குவதில் தாமதம், வனவள பாதுகாப்பிற்கான செலவுகள் உரிய நெரத்தில் கண்டறியப்படாதது,	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	நிதியம் தாபித்ததின் நோக்கத்தை அடைவதற்கு முறையாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

நிதியத்தின் நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்படாமை மற்றும் நிதியத்தில் கேசரிக்கப்பட்ட மிகையான பணம் தேங்கியமை போன்ற காரணங்களால் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 251,648,896 ஆன தொகை இருந்தது.

- (ஆ) நிதியத்தின் பிரதான வருமான வளமாக நீதி மன்ற தண்டப்பணம் அட்டுறு அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்ய வேண்டுமென நிதியத்தின் கொள்கையில் இருந்தது. எவ்வாறாயினும், நீதி மன்ற வழக்குகளை முடிவுறுத்தவதனால் கிடைக்கும் சகல நீதி மன்ற தண்டப்பணங்களும் அனுப்பப்பட்டிருந்தனவா என்பதற்கு பின்தொடர் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2018 இலிருந்து 2023 யூலை 31 வரையான காலத்திற்கிடையில் முடிவுக்கு கொண்டுவரப்பட்ட 274 வனவள குற்ற வழக்குகள் தொடர்பில் வெகுமதி நிதியத்தற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 3,421,025 ஆன தொகை தொடர்பில் சம்பந்தப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களிற்கு வெகுமதி அளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்
- இறுதியாக்கப்பட்ட வழக்குகள் தொடர்பில் நீதி மன்ற தண்டப்பணத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- வெகுமதி வழங்கப்படாமல் உள்ள கோவைகள் பரிசீலிக்க வேண்டியதும் உடனடியாக செலுத்த வேண்டியதுமாக கொடுப்பனவுகள் செலுத்த வேண்டுமென அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டிருந்தது. தற்பொது பிராந்திய வனவள அலுவலகத்தில் வெகுமதி செலுத்தவதற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கோவைகள் தொடர்பில் கொடுப்பனவுகள் செயற்பாட்டில் உள்ளன.
- வனவள குற்றங்கள் தொடர்பில் வழக்குகளின் இறுதியாக்கலில் பின்தொடர் நடவடிக்கை எடுப்பதால் வினைத்திறனான வெகுமதிகள் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

3.2 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
அதிகாரச்சட்டத்தின் 64(2)(ஈ) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் “தேசத்தின் செழிப்பை உறுதிப்படுத்துகின்ற தேசத்தின் வன வளங்களை பாதுகாத்து அபிவிருத்தி செய்வதே திணைக்களத்தின் நோக்குடன் தொடர்புபட்ட வனப் பாதுகாப்பு சம்பந்தமாக நிதியத்தின் ஊடாக செலவினங்களை செய்வதற்கு அனுமதியளிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், குறிப்பாக வனப் பாதுகாத்தல் மீதான செலவினங்களை இனங்காணாமல் வனவள பாதுகாப்பின் கீழ் வந்திருக்காத ஆனால் திறைசேரி ஏற்பாடுகளிலிருந்து செய்யப்பட்டிருந்த	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	64(2)(ஈ) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அனுமதியளிக்கப்பட்ட செலவினங்களை மாத்திமே செய்ய வேண்டும்.

மீளாய்வாண்டின் அனுமதிப்பத்திரங்கள் மற்றும் சான்றிதழ்கள் அச்சிடலில் நிதியத்தால் ரூபா 2,966,335 ஆன தொகை ஏற்பட்டிருந்தது என கணக்காய்வு மாதிரிச் செவ்வையில் அவதானிக்கப்பட்டது.

4. கணக்களிப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 பாராளுமன்றத்தில் வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கையை சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நிதியம் தொடங்கியதிலிருந்து வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கப்படுவதற்கும் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

4.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
பாதீட்டு மதிப்பீடுகள் முறையாக ஆய்வின் பின்னர் தயாரிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் உள்படியான வருமானம் மற்றும் மதிப்பிடப்பட்ட செலவினம் மற்றும் உள்படியான செலவினம் என்பவற்றிற்கு இடையில் முறையே 108.39 சதவீதம் மற்றும் 34.37 சதவீதமான முரண் அவதானிக்கப்பட்டது. ஆதலால் பாதீடானது சிறந்த முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.	அவதானிப்புகளுடன் உடன்படுகின்றோம்	பாதீடுகள் உள்ளபடியான எதிர்வுகூறல்களின் அடிப்படையல் தயாரிக்க வேண்டும். ஆதலால் பாதீடானது சிறந்த கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்படுகின்றன.